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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAQ

Ds professores correctores deverfio ter em conta, na classificagBo a atribuir, para além dos
critérios especificos a seguir enunciados, os seguinles aspectos:

- correcgdo da lerminologia econdmica ulilizada;

- estruluragdo comrecta das respostas, nomeadamente no que se refere aos itens de
resposta longa.

No caso de o examinando nfo evidenciar nas suas respostas os aspectos alrés explicitados,
a penalizagdo ndo podera exceder 10% da cotago estabelecida para cada item.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAD

Os itens da prova de exame s3c susceptiveis de terem respostas diferentes. Esla siluag3o
resulta, nomeadamente, do facto de a ciéncia econdmica ser uma ciéncia social, passivel de uma
pluralidade de abordagens. Por outro lado, os alunos estio sujeitos a processos de ensino-
-aprendizagem diferenciados, lomando dificil tipificar sugestbes de resposlas aos itens, de uma
forma exaustiva e padronizada.

Deste modo, as sugestdes de cormecsdo que a sequir se apresentam constituem apenas uma
orientagao para os professores comrectores.

Distribuigao
Critérios de classificagio e sugestoes de correcgio da cotagiio | Total

1 | 1. |1.1. | Atribuigio da cotagio total se o examinando indicar a 15
moeda de papel (ou papel-moeda) & a moeda escritural.
Distribuicdc equitativa por cada uma das paries da
resposia. 75+75

1.2. | Sera de atribuir a cotaglo lotal se 0 examinando 15
explicar o processo de desmaterializagdo da moeda,
referindo que, a medida que a moeda evoluiu, 0 seu
suporte fisico foi desaparecendo de circulagio,

2 |2.4.| O examinando devera explicar que as acgies sdo um 20

produto financeiro de slevado risco, pelas razdes

seguintes:

- as cotagbes das acgdes dependem da oferta e da
procura registadas na bolsa;

- a situagao financeira da empresa tem influéncia na
(des)valorizagdo do capital inveslido.

Se o examinando apenas explicar uma das razbes,

devera ser alribuida metade da colagao.

2.2. | © examinande devera referir que as obrigagdes 15
s8o titulos mobilidrios que represenlam uma parte de
um empréstimo & empresa que os emitiu, tendo o
obrigacionista direito de poder receber um juro
pre-estabelecido.

m| 1. {1.1. | Alribuigic da cotagHo total se 0 examinando determinar 20
o sakdo da Balanga de Transacgbes Comentes:

—-232,3 milhdes de contos.

SBTC = -1442,3 + 2483 - 91,5 + 1053,2 = -232,3.
Se o examinando apresentar correctamente os calculos,
embora com erro no resultado, atribuir 15 pontos.

Se o examinando apenas apreseniar o resultado sem os
calculos, atribuir 5 pontos.
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1.2. | Atribuigdo da cotagdo tolal se o examinando constatar a 15
existéncia do défice da Balanga Comercial (exporta-
cOes <importagbes), relacionando-o com uma taxa de
cobertura inferior a 100%.
Se o examinando se limitar a definir taxa de cobertura,
atribuir 5 pontos.

111 1.1.| O examinando poderd indicar, entre cutros, trés dos 15

seguintes indicadores:
— taxa de natalidade;
— esperanga média de vida a nascenga;
— taxa de analfabetismo;
- Rendimento Nacional por habitante;
- consumo de anergia por habitante.
Distribuig3o equitativa por cada uma das paries da
resposta. S+5+5

1.2. | Afribuicdo da cotaglo total se 0 examinando, a parlir das 15
elevadas taxas de exportagdo de produtos manu-
facturados, concluir que a esiratégia de industrializacio
adoptada foi voltada para o mercado exilerno, cu seja,
para a promogio de exporlagbes.
Se apenas se limitar a indicar a estratégia de industria-
lizagB0 para promogdo de exportagbes, atribuir 5 pontos.

1.3. | Alribuigio da colagfio total se o examinando concluir, 20
através da evolugdo dos valores do quadro, que existiu
uma quebra da produgdo em 1998 e acentuagdo do
endividamanlo externo. 10 + 10

¥ 1.4.| © examinando podera referir, entre outras, trés das 15
seguintes fungdes:
- gprovar o orgamento da Comunidade;
- emitir pareceres & Comissdo e ao Conselho sobre a
elaboragio de novos diplomas legislativos;
— controlar o irabalho da Comissfo e do Conselho;
- poder demitir a Comiss3o, atraves de mogio de
censura aprovada por 2/3 dos deputados.

A cotagBo devera ser distribuida equitativamente por
cada uma das partes da resposta. S+5+5

1.2.| © examinando devera identificar trés dos seguintes 15
aspectos:
— a democratizagao;
— o respeito pelos Direilos do Homem;
- as praticas de boa govemnacao;
- a parceria entre iguais.
Distribuir 2 cotagio equilativamente por cada uma das
partes da resposta. 5+5+5

V.5.F.F.
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v 2.1. | Atribuicsio da cotagio iotal se o examinando referir que
a década de 60 & marcada pela necessidade de
abertura de Porlugal ao exterior, concretizada atraves
da opg¢So EFTA e da recusa de adesio a CEE.

Sendo a EFTA uma zona de comércio livre, ndo
colocava questBes de ordem politica ac regime ditatorial
vigenie e &3 relagdes preferenciais com as colénias.
Além disso, fol criada uma situagdo especial de
proteccionismo tempordrio para Portugal, em relagao
20s produtos industriais, dada a situagio de atraso da
5Ua economia.
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